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D rumul Branului, care, prin pasul 
Rucăr-Bran, leagă Braşovul de 

Cîmpulung Muscel, a fost de-a lungul 
vremii una din cele mai însemnate artere 
de legătură dintre Transilvania şi Tara 
Românească. Pc acest drum, aflat în 
legătură cu marile drumuri comerciale 
europene, a avut loc o permanentă circu
laţie de produse care facilita schimbul 
de idei şi de opere de cultură şi artă, 
provenind atît din centrele culturale şi 
meşteşugăreşti urbane, cît şi din mediul 
sătesc al celor două provincii româneşti. 
De asemenea, documentele vremii atestă 
că pe drumul Branului treceau nume
roase caravane comerciale cu produse din 
Apusul şi Centrul Europei, precum şi 
din Orient. Pentru mărfurile tranzitate 
pe la Bran, negustorii plăteau o taxă 
vamală reprezentînd 3,3% din valoarea 
mărfurilor (vama tricesimală) şi primeau 
o adeverinţă-inventar al conţinutului, 
pe baza căreia intrau în tîrgul Braşo
vului. Aceste realităti sînt înfătisate în 
expoziţia muzeală ,:vama Bra~,; prin 
imagini, documente şi obiecte tridimensio
nale. 

Expoziţia a fost amenajată la parte
rul uneia din clădirile ce formează „Vama 
veche" din cadrul complexului muzeal 
Bran, avînd la bază o imensă documen
taţie de arhivă, cercetări de teren, fina
lizate în achiziţii ale celei mai mari părţi 
din obiectele expuse într-o manieră mu-

zeotehnică aparte. Vernisată la 24 ianua
rie 1987, ca expoziţie muzeală, ,,Vama 
Bran" reconstituie o institutie medievală 
care, alături de castelana( a avut u~ 
rol de seamă în evul mediu românesc. 

Sublinierea ideilor tematice se face 
însoţind obiectul tridimensional cu in
formaţii succinte, prezentate sub forma 
unor liste de mărfuri şi în acelaşi timp 
de copii foto după imagini din stampe, 
gravuri sau tipărituri care introduc pe 
vizitator în atmosfera de epocă. 

În prima sală sînt prezentate imagini 
ale întregului ansamblu arhitectural din 
jurul castelului la sfîrşi tul secolului al 
XIX-lea, care, cu unele modificări sur
venite pe parcursul a peste 500 de ani, 
amintesc de prima fază de constructie, 
din secolul al XIV-lea, cînd brasov~nii 
construiesc cetatea si cel dîntîi oficiu de 
vamă tricesimală . .Ăc~leaşi imagini, dia
pozitiv-iluminat, constituie documente 
pentru restaurator în vederea reconsti
tuirii aspectului corn plexului medieval 
înainte de restaurarea făcută la înce
putul secolului XX de către arhitectul 
curţii regale, Carol Liman. Tot aici, 
obiecte tridimensionale, prezentate într-o 
tehnică muzeală aparte, sugerează vizita
torului trecerea prin Bran a negustorilor, 
a diplomaţilor timpului, precum şi a 
unor călători care ne-au lăsat si însemnări 
cu valoare documentară. Sî~t expuse: 
„necessaire" de călătorie, harnaşament 
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Aspech• din sillilo :\luzcului „Vămii Dran" {p. 4-5) 

4 

https://biblioteca-digitala.ro



pentru cai, geantă şi corn de poştă, iar 
pentru sugerarea funcţiei economice a 
vămii, pungi cu monede care circulau 
in evul mediu, precum şi instrumrnte şi 
unităţi de măsură pentru mărfuri
le care erau trecute prin vamă, impozi
tate potrivit reglementărilor din acele 
timpuri. Obiectele tridimensionale - cîn
tare, oca, vadră, cot etc. - sînt însot1te 
de liste ale instrumentelor si 'tlnitătilor 
de măsură care oferă vizit~torului 'noi 
informatii. 

Conse~narea veniturilor si cheltuielilor 
legate de activitatea celor dourt instituţii 
medievale, castelanat şi vamă, se făcea 
în Registrul de venituri şi cheltuieli, 
un facsimil al acestuia, pc anul 1576, 
fiind expus într-o vitrină din prima sală. 

Relaţiile economice prin pasul Bran 
sînt ilustrate prin hărţi ale reţelelor 
de drumuri comerciale şi facsimile ale 
privilegiilor comerciale acordate braşove
nilor de dt trc Vladislav \'laicu la 1368, 
Mircea cel Bătrîn la 1413, Dan al Ii-lea 
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la 1422, Vlad al Ii-lea Dracul la 1437 
şi Mihai Viteazul la 160 I. Sigiliile, mone
dele, armele şi obiectele de artă expuse 
în vitrine întregesc imaginea de epod. 

în sala următoare, sînt expuse unele 
produse meşteşugăreşti (glăjerie, ~Hero
nerie, cositoare, vase din aramă etc.). 
care făceau obiectul schimbului econo
mic dintre ţările române, prin pasul 
Bran, însotite de facsimile ale unor docu
mente com

0

crciale din secolele XVI-KIX, 
reprezentînd comenzi de mărfuri '.Şi o 
listă de articole de tranzit. 

În continuare, sînt expuse obiecte cc 
ilustrează tranzitul pe la Bran al mărfu
rilor provenite din mari centre economice 
europene şi orientale: broderie şi ţesături 
franceze (secolul al XIX-lea), dantele din 
Ţările de Jos (secolele XVIII-XIX), 
covor oriental (secolul al XVIII-lea), 
precum şi vase din metal de valoare utili
tară, dar şi artistică, prin bogăţia deco-

rului ş1 rafinamentul tehnic. În 
aceeaşi sală este expusă gravura de la 
1620 a celebrului Jacques Cailot, repre
zentînd Bîlciul de la lmprunctta, o hartft 
gravată în zinc, înffttisînd drumurile 
comerciale europene în s~~olele XIV-XV 
şi care marcheazft distinct poziţia ţărilor 
române în rclatiilc de schimb ale vremii. 

În ultima 'sală din expoziţie sînt 
prezentate obiecte care amintesc de 
viaţa pastorală, _ însoţite de o hartă a 
transhumanţei. In ,·itrină sînt expuse 
produse realizate în gospodăria ţără
nească din satele Branului si desfăcute 
la tîrgurilc de ţară, precum' şi costume 
populare din zonele Bran, Muscel şi 
Scheii Brasovului. 
· ~Iuzeul "\;ămii Bran constituie o încer
care de a concentra într-un spaţiu modest 
o bogftţic de idei tematice, susţinute de 
un patrimoniu bogat, prezentat într-o 
viziune muzeotehnică aparte, într-un fel 
original prin măiestria arhitecturală. 

RESUllE 

Le chemin du Bran qui, par Ies gorges de Rucăr
Bran, relie le Braşo·, a Clmpulung Muscoi, a dopuis 
toujours cite J'une des voies de communication 
Ies plus importantes ontre la Transylvanie ot la 
Valachie. Los documents de J'epoque provont le 
fait que bion des caravanes comerciales transpor
tant des produits de J'occident et du centre de 
l'Europe ainsi que de l'Orient empruntaient le 
chemin du Bran. Pour Ies marchandises en transit 
a llran, Ies marchands payaierit la treritieme partie 
de leur valeur et, en echange, on leur donnait un 

recu-in-,cutairo a·,ec le cantonu de la marchancliso; 
celui-ci leur permetta.it J'acces aux foires de Braşo·,. 
L'e,cposition „La Douane du Bran" presente tout 
cela dans des images, dos documents et des objcts 
tridimonsionnols. 

Ouvorte Io 2'1 Jaw,ier 1987, cette exposition 
a eto organisee au rez-de-chaussee du bâtiment 
appele „Vama Veche", qui fait partie du Musee 
du llran. Elle rcconstitue une institution ml'<lit'
vale qui, a cote do la châtellenie, a eu un role tres 
important dans Ic 11oyen Age roumain. 
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